

●画中有话

体彩是艰难时刻的寄托与陪伴(下)

■王青文/图

经过小董这件事后,周大姐很留意前来购彩的客人,她明白,每个人都有着各自的经历,在他们需要帮助的时候,要尽量提供帮助。特别是对外地客人,在这个大型购物中心,他们当中有赶火车着急购彩的人,有去医院看病不认识路的人……这既是服务,也代表着公益体彩的关怀与爱心。

一天,一位中年男士来到实体店,他买了几注大乐透和一些顶呱刮彩票,问:“大姐,凯德茂购物中心哪家饭馆最好吃?”周大姐仔细端详这位客人,发现他面色红润,眉宇之间透着喜悦,周大姐问:“你一定是遇到啥喜事,想庆祝一下吧?”这位男子笑了笑,讲述了他的故事。



原来,他是带着儿子到北京人民医院复查的。一年前,上高中的儿子突然高烧不退,在当地医院被查出患了急性白血病。儿子

在一所省重点高中就读,成绩一直名列前茅。儿子说,将来要考最好的大学。作为父亲,他当然支持儿子的想法。于是,儿子学习更加

拼命,他经常熬夜学习,甚至连去食堂吃饭也被儿子看成浪费时间,他总是在宿舍泡方便面对付,这一对付就是一个学期。

当得知儿子患了重病后,他非常后悔。一直以来,他只是给予儿子学习方面的鼓励和支持,但忽视了对他身体健康的要求。儿子患病后,他带儿子来到北京,住进了人民医院。经过数月治疗,也许因为患的是急性白血病,治愈率相对较高,儿子最终康复出院。为了给儿子治病,家里还卖了一套房子,他深刻地体会到,身体健康才是第一位的。

“这次复查,所有的指标都很正常,我儿子彻底康复了。”这位男子又说,“现在,我觉得自己运气特别好,干啥事都有劲,所以来买几张彩票,说不定能中奖。”周

女士听完他的讲述,非常激动,真心地替他们全家感到高兴,并说:“你们家的经历可以写一本书,告诉天下父母,学习不是第一位的,身心健康才是最重要的!”

周女士为他打了彩票,并详细介绍了实体店周边的餐馆,以及老北京美食和名胜古迹。她最后说:“你带着儿子各处走走,行李不方便拿就放店里,我帮你们看着。”

每一位购彩者都是一个故事,每一张彩票都寄托着他们的心愿与梦想,人因为有了梦想,内心才有歇息的港湾,才有坚持下去的勇气与动力,可以说,有梦想的人生才是有意义的。公益体彩给了普通人一个敢于梦想的空间,同时也是他们在艰难时刻的寄托与陪伴。

●眼见为实

“我是来支持公益体彩的”

■记者王青文/图

购彩在人们心里有着不同的理解,有人认为是一种心愿;有人认为是一种梦想;还有人把它当成一种乐趣……刚工作不久的体彩销售员小牛曾遇到过这样一位购彩者,谈到购彩的话题时,他说:“我是来支持公益体彩的。”

小牛工作的00510体彩实体店位于丰台区右安门外大街22-9,这家店开在很多建材商店之中。小牛今年22岁,是“00后”,已经售彩两年。店里的购彩者有附近的居民、路过的上班族、还有修建地铁的建筑工人……

小牛觉得售彩的工作很有意思,因为店里的购彩者来自各行各业,他们年龄不同,性格迥异。她经常见到有人因选错号码而顿足捶胸、后悔不已;有人因投注巧妙而欣喜若狂,自鸣得

意;柜台前的几平方米,在她面前就像一幅展开的生活画卷,充满乐趣。

然而,有一位常来的购彩者慢慢引起了小牛的注意,他30多岁,衣着朴素,进店买几注大乐透就走,投注号码是事先选好的。他从不抱怨也从不喜欢,即使中了几十元小奖,仍然平静地兑奖,第二天再来,还是原来的投注金额。

有一天,这位男士又来到店里购彩,小牛为他出票时忍不住问:“看您总是投注大乐透,您中过奖吗?”这位男士说:“没中过,购彩十几年,只中过几十元。”小牛马上安慰他说:“您别着急,后面也许有大奖等着您呢!”

那人笑着说:“我从来不指望中奖,我是来支持一下公益体彩的。”小牛有些不解,虽然体彩中包含着社会公益的部分,但有谁买彩票不为中



奖?这位男士看到小牛有些不解,又说:“我是个工薪阶层,收入一般,但每天投注几块钱,一不耽误吃,二不耽误喝,不会对我的生活造成任何影响,何乐而不为呢!”

小牛觉得这位男士说得很有道理,然而,涉世未深的她并不能完全理解这些话所包含的社会意义。但她认为,体彩实体店为老百姓提供了一个休闲娱乐的场所,让很多人的生活不再单调。想起在老家时,那些支起牌桌打到天亮的人,小牛就对店里的购彩者说:“我觉得买彩票比打牌强,既不耽误工作,也不耽误休息,运气好还能中奖。”

进了门立刻拿出写好号码的投注单,请销售员打了1注10倍的大乐透彩票,后区的数字赫然显示“04,09”。

回家后,媳妇问他为什么回来晚了,吴有福一五一十地老实交代。听到早晨发生了追尾事故,媳妇的气就不打一处来,狠狠地数落着丈夫。本想吃晚饭核对一下大乐透开奖结果,可面对媳妇的“气急败坏”,他早已把这事儿忘到了脑后……

第二天傍晚,吴有福下班再次路过体彩实体店时,才想起前一天买的大乐透彩票还没有核对。他进店把彩票交给销售员帮忙核对。很快,对方说道:“恭喜您先生,您中奖了!”瞬间,吴有福感觉浑身的血液往脑袋上涌,心想:老天有眼呢,若非让我撞出了幸运!“您这张彩票中了50块钱。您是要现金,还是微信转给您?”销售员问他。吴有福好像还没缓过神来,随即问:“怎么中了50?”销售员答道:“您后区的04,09中了,每注中奖5块,一共是10倍投注,所以是50。”

“那就给我现金吧!”吴有福边说边想,“看来这车还真没白撞……”

的全责没问题吧?你向保险公司报个案,然后……”

吴有福没有异议,机械地拨打着保险公司的电话,那端很快就传来了客服甜美的语音:“先生,请您报一下对方的车号。”

“京……0409。”当他下意识地读出这几个数字后,又自言自语地跟了“后区”两个字。

客服不解,“先生,你再重复一遍。”

吴有福说:“0409,后区。”

客服又问:“先生,这是对对方的车号吗?”

吴有福如梦方醒,连声说:“对不起,对不起,对方的车号是京……0409。”刹那间,他的脑子又开了小差,“04,09——今晚投注大乐透,后区就选这俩数。人常说,因祸得福。我吴有福说不定今晚就能中大乐透一等奖。”

吴有福下班后直奔体彩实体店,

●时评

卖彩票一点儿不简单

■达邱梓

之前觉得体彩销售员卖大乐透、排列3等彩票挺简单,无非是用手指敲击键盘的机械操作。后来竞彩上市,里面的门道逐渐多起来,如果遇上购彩者咨询,要讲得头头是道,不能给人家瞎指挥,否则会砸了招牌。10月28日,上海搞了个体彩销售员技能大赛,包括理论考核、体彩知识抢答和终端机操作三个环节。由此看来,卖彩票一点儿不简单,光会敲击键盘的年代已经渐行渐远。

审视这次比赛的三个环节,实际上包含了对一名体彩销售员的素质要求——对所售彩票要了如指掌,如果在这上面还找不着北,又怎么为购彩者指南;对责任彩票得了然于胸,倘若在这方面出现差错,就可

能与公益的初衷背道而驰;对终端机操作须得心应手,这是吃饭的本领,干什么不吆喝什么,还不得去喝西北风……要成为一名素质过硬的体彩销售员不容易,不说千锤百炼,至少也要驾轻就熟。

光有这些还是不够,因为售彩的过程很多体现的是销售员的软实力,比如北京00069体彩实体店的代销者周女士善于沟通,许多贴心话从她嘴里说出后,会使购彩者感到温暖;又如北京00510体彩实体店的销售员小牛擅长观察,她发现问题后会作出比较,进而得出正确结论,展现体彩的优势。

当然,类似的体彩销售员不计其数,他们每天通过辛勤的工作展现体彩的风采,这后面的事儿,能简单吗?

●文化长廊

小品《心病》让人怀念过往

■王青

小品《心病》是由尹兴军导演,何庆魁、武扬编剧,赵本山、范伟、高秀敏在2003年中央电视台春节联欢晚会上表演的小品,该作品于当年1月31日播出。

小品《心病》以彩票中奖为主线,讲述了老范(范伟饰)因为彩票中奖3000元,心里承受不了而住院。随后,他又中奖300万元,导致老范媳妇(高秀敏饰)不敢告诉他,只好带他来



到赵大宝(赵本山饰)的诊所治疗心病,进而引发了一段啼笑皆非的故事。

该作品是赵本山的经典小品之一。2003年正逢彩市火爆之际,彩票中大奖成为当年的年度热词,而中奖后的心理负担被赵本山几人演绎得活灵活现。

●故事会

撞出来的“幸运”

■达邱梓

周一早晨,吴有福开车上班正赶上早高峰,马路几乎成了停车场。正在百无聊赖之际,他想起晚上要投注大乐透,于是在脑子里盘算着选什么号码。也许是想入了神,前面的车已经开出去老远,他的车仍旧没有一动没动,以至于后面汽车的喇叭响成了串。

反应过来的吴有福,赶紧挂挡给油,车像箭一样向前冲去。他本想跟着前面的车快速驶过路口,可信号灯由绿转红,前车已缓缓停下,而他的车速太快,此刻就算再灵的刹车也敌不过惯性,只听“咣”的一声,两辆车“亲”到了一块。

吴有福脑袋上不由得冒出了冷汗,两手紧握方向盘,呆坐在座位上两眼发直。这时有人敲他的车玻璃,“你怎么开车呢?”一个人的声音随即传了过来。“对不起,我走神儿了!”吴有福弱弱地说道。对方见他像是吓着了,倒也没急,“没事啊,就是追尾,你